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ATA DA 2ª REUNIÃO REMOTA CONJUNTA DAS COMISSÕES DE PREVENÇÃO 

E ENFRENTAMENTO DO ASSÉDIO MORAL E DO ASSÉDIO SEXUAL E DA 

DISCRIMINAÇÃO DE 1º E 2º GRAU. 

 

Aos cinco dias do mês de julho de dois mil e vinte e um, reuniram-se em formato 

de videoconferência –  plataforma Cisco Webex, os membros das Comissões de 

Prevenção e Enfrentamento do Assédio Moral e do Assédio Sexual e da 

Discriminação de 1º e 2º grau. Estiveram presentes: Des. Daisy Andrade Pereira 

(Presidente da Comissão de 2º grau), Des. André Guimarães (Desembargador), 

as juízas: Dra. Roberta Vasconcelos Franco Rafael Nogueira (Magistrada 

Presidente da Comissão de 1ª grau), Dra. Ana Crista de Freitas Mota (magistrada 

eleita), Dra. Luciana Maranhão (magistrada indicada pela AMEPE), Dra. Luciana 

Maria Tavares de Menezes (magistrada indicada pela AMEPE), e os servidores: 

Pedro Wallison Feitosa Santos (SINDJUD-PE), Sabrina Araújo Feitosa Fernandes 

Rocha (servidora efetiva eleita), Alcides Campelo (suplente do SINDJUD-PE, 

substituindo a titular Ana Karyna Gomes de Almeida), Alexandra Flávia 

(servidora), Daniete Andrade Carneiro (servidora efetiva eleita), José Roberto 

Correia de Araújo (servidor eleito). Estiveram presentes como convidados: Dr. 

Hildemar Macedo (Coordenadoria da Mulher), Maria Dalva Pereira Cavalcante 

(Coordenadoria da Mulher), Carmesia Virginia Mesquita e Silva (Coordenadoria da 

Mulher), Dalva (Diretoria da Saúde substituindo Maria das Graças G. de Araújo 

Almeida –  titular –  e o suplente João Carlos Gonçalves Cavalcanti, ambos 
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afastados por licença médica) e Camilla Drumond Ramos Santana (servidora 

VCCAPOT). Não comparecerem à presente reunião, justificando a ausência: Ana 

Karyna Gomes de Almeida, Maria das Graças G. de Araújo Almeida e Geraldine 

de Albuquerque Maranhão Farias Neves. Não comparecerem à presente reunião e 

nem justificaram a ausência: Oziel David de Castro (colaborador), Dulcineide 

Ramos de Aquino (colaboradora) e Maria Eduarda de Santana (estagiária). Antes 

de iniciar a reunião, a Presidente da Comissão de Prevenção e Enfrentamento do 

Assédio Moral e do Assédio Sexual e da Discriminação de 1º grau, Dra. Roberta 

Vasconcelos Franco Rafael Nogueira, designou a servidora convidada Camilla 

Drumond Ramos Santana, Técnica Judiciária, matricula 183877-6, para lavratura 

da Ata da Reunião. Durante a reunião foi utilizado o registro fonográfico ou 

audiovisual, ficando a reunião gravada no CDROM que segue anexo à presente 

ata. A reunião se iniciou às 14:00 horas com as boas vindas da Des. Daisy 

Andrade (Presidente da Comissão de 2º grau), que informou que recebeu ofício do 

Sindicato solicitando que as reuniões da presente Comissão não fossem 

realizadas nas segundas feiras, em virtude de Sessão do Pleno, ficando 

estabelecido que as reuniões não mais se realizariam nas segundas feiras. Em 

seguida, Dra. Roberta Vasconcelos Franco Nogueira, Presidente da Comissão de 

Prevenção e Enfrentamento do Assédio Moral e do Assédio Sexual e da 

Discriminação de 1º grau, relembrou o que ficou decidido na reunião passada, 

esclarecendo que foram compostas quatro equipes para a divisão das tarefas: A 
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primeira equipe ficou responsável pela elaboração da Cartilha e Cards 

explicativos. A segunda equipe ficou responsável pelo planejamento dos cursos de 

formação e capacitação a serem ministrados pela Escola Judicial sobre a 

temática. 3. A terceira equipe ficou responsável pela elaboração do Fluxo para o 

processamento das reclamações feitas pelas vítimas de assédio moral, assédio 

sexual e discriminação, devendo estabelecer as rotinas para a apresentação de 

reclamação, sobre a escuta da vítima e do agressor, elaboração de relatório pela 

equipe técnica e deliberações da comissão. 4. A quarta equipe ficou responsável 

pela elaboração de formulário para realização de pesquisa, com todos os 

integrantes do judiciário –  magistrados, servidores, estagiários e colaboradores - 

sobre o tema, com o objetivo de levantar dados para a atuação da comissão com 

maior propriedade. Após as considerações preliminares, foi dada a palavra para 

cada equipe informar o que já tinha sido feito. 1- Os membros da equipe 

responsável pela elaboração da Cartilha e Cards explicativos falaram que 

pesquisaram e tiveram acesso a várias cartilhas e que poderiam utilizar as já 

existentes como modelos. A Dra.  Roberta Vasconcelos Franco Nogueira ficou 

responsável em entrar em contato com Rebeka Maciel (ASCOM) para auxiliar no 

grupo da cartilha. 2-  No tocante ao planejamento dos cursos de formação e 

capacitação, a Desa. Daisy informou que haverá o Webnário “Prevenção e 

Enfrentamento ao Assédio e à Discriminação”, para servidores e magistrados do 

Tribunal de Justiça do Pernambuco e que vai ser ministrado pela Escola Judicial, 
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nos dias 20 a 22 de julho do corrente ano, das 16:00 às 18:00 horas, devendo 

todos os membros da comissão participar do referido curso. Às 14:50h, a Desa. 

Daisy Pereira e o Des. André Guimarães se ausentaram em virtude de 

convocação da Presidência. 3 –  Os membros da equipe responsável pela 

elaboração do Fluxo para o processamento das reclamações feitas pelas vítimas 

de assédio moral, assédio sexual e discriminação esclareceram que foi solicitado 

à Presidência a designação de equipe para escuta qualificada, e que a SGP e a 

Diretoria de Saúde já indicaram à Presidência os nomes dos servidores para 

compor a referida equipe. Foi esclarecido, também, que os profissionais de saúde 

do Tribunal de Justiça do Pernambuco estão assoberbados, não dispondo de 

tempo e estrutura para integrar a equipe de escuta, e que deve ser realizado um 

estudo para a designação de equipe com dedicação exclusiva para as demandas 

provenientes de denúncias de assédio e discriminação. Ficou decidido que após a 

aplicação do formulário de consulta geral, será apresentado à Presidência um 

diagnóstico sobre a demanda apresentada e, caso necessário, sugerido o 

aumento do número de servidores na equipe ou que a designação seja para 

atuação exclusiva. 4- Por fim, a equipe responsável pela elaboração de formulário 

para realização de pesquisa, falou sobre a dificuldade para tratar os dados, que se 

deve trabalhar com perguntas simples e objetivas através de um formulário 

eletrônico, e ficou decidido que seria solicitado à SETIC que auxiliasse a comissão 

na elaboração do formulário e no tratamento dos dados. A Dra. Luciana Maranhão 



5 
 

solicitou sua inclusão nas equipes de formulário, cartilha e fluxo. Também 

integrará a equipe de cartilha Amanda Daher e Alexandra Flávia. A servidora 

Sabrina Araújo solicitou sua inclusão na equipe de fluxo. A Dra. Roberta Nogueira 

nomeou Amanda Daher e Alexandra Flávia como secretárias da comissão, e 

também questionou se os representantes da OAB/PE e do Ministério Público 

tinham sidos convocados para participar da reunião, o que foi respondido pela 

Chefe do Gabinete da Desa Daisy, Dra. Irle Acioli,  que sim, mas infelizmente não 

se fizeram presentes. O membro Pedro Wallison Feitosa Santos (SINDJUD-PE) 

questionou que sempre participam da reunião convidados, e, sendo assim, os 

suplentes desta comissão também poderiam participar como ouvintes, mas não 

teriam direito a voto. Ficou decidido que Dra. Roberta Vasconcelos Franco 

Nogueira e Des. Daisy Andrade iriam conversar para deliberar sobre o assunto. 

Por sua vez, Sabrina Rocha questionou que falta um representante do sindicato 

dos oficiais de justiça na Comissão de Prevenção e Enfrentamento do Assédio 

Moral e do Assédio Sexual e da Discriminação, informando que irá oficiar ao 

Presidente do Tribunal de Justiça do Pernambuco relatando a situação. Por fim, 

ficou estabelecido que a próxima reunião será realizada no dia 03 de agosto de 

2021, às 14:00 horas, ficando cientes os presentes, devendo ser convidados 

Fatima Carnaviel (NUAFE –  Núcleo de Acompanhamento Funcional) e Geraldo 

Melo (Consultoria Interna TJPE).  Nada mais havendo a ser tratado, a Presidente 

da Comissão de Comissão de Prevenção e Enfrentamento do Assédio Moral e do 
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Assédio Sexual e da Discriminação de 1º Grau, às 17:00 horas, deu por encerrada 

a reunião. Eu, Camilla Drumond Ramos Santana, Técnico Judiciário, matricula 

183877-6, lavrei a presente Ata, que vai assinada pela Desa. Daisy Andrade 

(Presidente da Comissão de Prevenção e Enfrentamento do Assédio Moral e do 

Assédio Sexual e da Discriminação de 2º Grau) e Dra. Roberta Vasconcelos 

Franco Rafael Nogueira (Presidente da Comissão de Prevenção e Enfrentamento 

do Assédio Moral e do Assédio Sexual e da Discriminação de 1º Grau), ficando 

dispensadas, portanto, as assinaturas dos demais membros que participaram da 

reunião, por se tratar de reunião não presencial, com todos os atos gravados em 

mídia audiovisual que segue anexa à presente ata. 

 

 

Desa. Daisy Andrade Pereira 

Presidente da Comissão de Prevenção e Enfrentamento do Assédio Moral e do Assédio Sexual e 

da Discriminação de 2º Grau 

 

 

Dra. Roberta V. Franco R. Nogueira 

Presidente da Comissão de Prevenção e Enfrentamento do Assédio Moral e do Assédio Sexual e 

da Discriminação de 1º Grau 
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